ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ НАУКИ

ИНСТИТУТ ФИЛОСОФИИ И ПРАВА СИБИРСКОГО ОТДЕЛЕНИЯ
РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК

(ИФПР СО РАН)
АФОНАСИН Евгений Васильевич
доктор философских наук, профессор

 (ученая степень и звание)
Главный научный сотрудник, отдела философии ИФПР СО РАН, Новосибирск, ул. Николаева 8, 1967 г. р.

Афонасин Е. В. - специалист в области философии, автор более 70 научных работ, из них 12 монографий.

Основные научные результаты Афонасина Е. В.: им выполнено комплексное исследование в области истории философской традиции в период поздней античности, разработаны методы работы с фрагментированными источниками на греческом и латинском языках, позволяющие не только систематизировать имеющиеся данные, но и в ряде случаев существенно уточнить культурное окружение и датировку того или иного источника. В числе исследованных текстов – произведения Парменида, Платона, Аристотеля, Дикеарха, Гераклида, Аристокесена, гностиков, Климента Александрийского, Плотина, Ямвлиха, Прокла, Дамаския. Опубликованы также обобщающие работы, посвященные пифагорейской традиции, античной медицине, античной музыке и античной космологии.
Афонасин Е.В. ведет преподавательскую работу в Новосибирском государственном университете, им подготовлен 1 доктор и 3 кандидата наук.
Афонасин Е.В. – главный редактор журнала ΣΧΟΛΗ, член редколлегии журналов Respublica Literaria, Философский журнал, Сибирский философский журнал и др. 
Выдвижение: Афонасин Е. В. выдвинут кандидатом на должность директора института Ученым советом Института философии права СО РАН. Состав ученого совета ИФПР СО РАН – 13 человек. Присутствовали на заседании 11 членов Ученого совета,  из них 1 чел. с совещательным голосом. Результаты голосования: «за» ( 9, «против» − 1, недействительных бюллетеней ( нет.
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