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Кандидат философских наук

Заместитель директора по научной работе ИФПР СО РАН,

г. Новосибирск, 1978 г.р.
Хлебалин А.В. - специалист в области философской логики, философии науки, автор 74 научных работ, из них 1 монографии.
Основные научные результаты Хлебалина А.В.: - систематизированы формально-логические функции концепции истины в математическом знании; - определены источники и выявлены механизмы возникновения интенсиональности математического знания; - разработаны формально-логические средства сравнения формальных теорий истины; - разработаны средства выявления ограничений на выразимость концептуального содержания понятия истины логическим аппаратом формальной теории.
Хлебалин А.В. ведет преподавательскую работу в Новосибирском государственном университете, читает курсы лекций в Институте философии и права НГУ: «Философия ХХ в.» (бакалавриат), «Философия логики» (магистратура). В том числе, по подготовке кадров высшей квалификации в НГУ – курс лекций «История и философия наука» для аспирантов, специализирующихся в области математики и вычислительных специальностей.
Хлебалин А.В. - член редколлегии журнала "Respublica Litraria".
В Институте Хлебалин А.В. ведет обширную работу по организации и координации фундаментальных научных исследований по темам, разрабатываемым институтом, руководит и обеспечивает  методическое руководство подготовкой кадров высшей квалификации, а так же принимает непосредственное участие в работе научных журналов, издаваемых Институтом, в подготовке и проведении семинаров, конференций и симпозиумов, организуемых Институтом.
Выдвижение: Хлебалин А.В. выдвинут кандидатом на должность директора Института Ученым советом ИФПР СО РАН. Состав ученого совета ИФПР СО РАН – 13 человек. Присутствовали на заседании 11 членов Ученого совета, из них 1 чел. с совещательным голосом. Результаты голосования: «за» ( 10, «против» −нет, недействительных бюллетеней ( нет.
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