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Вольф М.Н. — специалист в области истории западной философии, автор около 140 научных работ, из них 7 монографий и 6 учебных пособий для вузов, 9 статей в международной базе данных Scopus, 19 — в международной базе данных WoS.

Основные научные результаты Вольф М.Н.: Вольф М.Н. — известный специалист в области истории западной философии, основное внимание уделяет философии античности, ею получены следующие результаты. 1) раскрыты способы формирования философских и теологических концепций внутри древнегреческой и древнеиранской культурных, предфилософских и философских традиций (VII–V вв. до н.э.) в контексте их обоюдного сопоставления, а также возможные пути и механизмы передачи культурных образцов внутри обеих традиций, факты их взаимовлияния; 2) сформулировано семантическое поле понятия научного поиска (исследования) в древнегреческой философии в широком историко-философском контексте, раскрывающие вопрос о возникновении научного метода и принципов научного познания у истоков европейской цивилизации; 3) обоснованы доводы в пользу рациональных принципов аргументации в раннегреческой философии. Установлено два основных способа аргументирования в древнегреческой философии: аналогия и полярность. Раскрыты принципы поиска наилучшего объяснения мира и способа его познания в учениях ранних греческих философов, критически обсуждались монистические и плюралистические интерпретации раннегреческих философских учений с точки зрения поиска античными философами единственного объяснительного принципа. 
М.Н. Вольф проводит научные изыскания в рамках нового развиваемого ею направления истории философии — аналитическая история философии, в рамках современных дискуссий об актуализации историко-философского знания для современной философии, привлекая современные методы и подходы к истории философии и активно развивая апроприационистский подход, использующий формальные и аналитические методы.
Результаты ее научной деятельности апробированы на многочисленных международных конференциях и симпозиумах, среди которых: Symposium Platonicum XII: Plato’s Parmenides (Paris, France, 2019), Sixth Biennial Conference International Association for Presocratic Studies (Delphi, Greece, 2018), World Congress «Aristotle 2400 Years» (Thessaloniki, Greece, 2016) и др.
Вольф М.Н. ведет преподавательскую работу. В разные годы преподавала в НГУ, ТГУ, НГУЭУ, в настоящее время преподает лекционные курсы «Философия античности», «Арабская философия», «Основы публичной речи» в НГУ. В рамках научно-педагогической деятельности опубликованы 6 учебных пособий.

В настоящее время она является научным руководителем аспиранта третьего года обучения. Под ее руководством защищены три кандидатские диссертации. 
Вольф М.Н.  — член диссертационного совета Д 212.267.01 (ТГУ), с 2021 г. — НИ ТГУ.09.01. (г. Томск), член редколлегии журналов: «ΣΧΟΛΗ. Философское атиковедение и классическая традиция» (Новосибирск, Scopus), «Вестник Санкт-Петербургского университета. Философия и конфликтология» (Санкт-Петербург, Scopus), «Философский журнал» (Москва, WoS, Scopus), «ΠΡΑΞΗΜΑ. Проблемы визуальной семиотики» (Томск, WoS), Известия Академии наук Республики Таджикистан. Отделение общественных наук (Душанбе, Таджикистан), член редакционного совета журналов: «Платоновские исследования / Πλατωνικὰ ζητήματα» (Москва, Scopus), «VOX. Философский журнал» (Москва), «Respublica Literaria» (Новосибирск), член ассоциаций «International Association for Presocratic Studies», «International Plato Society», «Платоновское философское общество», «Российское философское общество», «Русское общество истории и философии науки», «Ассоциация европейских исследований», председатель Ученого совета ИФПР СО РАН.
Вольф М.Н.– эксперт Российского Фонда Фундаментальных Исследований (Российского Научного Фонда). За последние 5 лет руководила грантом РНФ и принимала участие как исполнитель в 3-х грантах РФФИ.
Имеет следующие благодарности и награды: – почетная грамота РАН (распоряжение РАН № 10105-996 от 30.10.2020 г.); – лауреат фестиваля «Академина: женщина в науке и образовании» 2017 г.

Выдвижение:
Вольф М.Н.  выдвинута кандидатом на должность директора Ученым советом ИФПР СО РАН. Состав Ученого совета 13 человек, присутствовало на заседании – 11 человек из них 1 человек с совещательным голосом. В тайном голосовании приняли участие 10 человека. Роздано 10 бюллетеней. При вскрытии в урне для голосования – 10 бюллетеней. Результаты голосования: «за» – 10, «против» –нет, недействительных бюллетеней – нет.
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